
80 Икономически и социални алтернативи, том 30, брой 1, 2024

Развитието на модерните чатботове 
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Резюме: Изкуственият интелект 
е във възход, а приложенията, които го 
използват, се развиват изключително 
бързо през последните години. Това е 
още по-характерно за един от неговите 
подкласове – Генеративния изкуствен ин-
телект, който е в основата на много от 
най-популярните днес приложения. Ста-
тията разглежда Изкуствения интелект 
като една много бързо развиваща се об-
ласт в последните години и един негов 
подклас – Генеративния изкуствен инте-
лект. Обсъдени са предизвикателствата 
при разработването на Големи езикови 
модели (ГЕМ), които включват труднос-
ти като двусмисленост на езика, здравия 
разум и разбирането на сложни езикови 
конструкции и заявки. Описани са ключо-
вите иновации, довели до разработване-
то на ГЕМ, а именно – създаването на 
трансформатори, самонаблюдавано обу-
чение и големите набори от данни. По-
нататък се разглеждат най-популярните 
днес приложения на ГЕМ – чатботовете. 
Показани са възможностите, предим-
ствата и недостатъците на редица по-
пулярни чатботове, като ChatGPT, Copilot, 
Bard, YouChat, HuggingChat и Jasper, като 
е даден и пример за грешни отговори от 
тяхна страна. Представени са обобщено 

предимствата на чатботовете – отго-
вори на въпроси, зададени на естествен 
език, генериране на творческо съдържа-
ние, решаване на задачи, като са пока-
зани редица техни приложения в бизнес 
и икономически области. Посочени са не-
достатъци, сред които предоставянето 
понякога на неточна или подвеждаща ин-
формация. В края са представени очаква-
нията за бъдещото развитие на ГЕМ и 
чатботовете и опасностите, които те 
могат да донесат на хората.

Ключови думи: изкуствен интелект, 
големи езикови модели, чатботове, 
приложения на чатботовете, ChatGPT.
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1. Въведение

Изкуственият интелект (ИИ) е дял 
от компютърните науки, който 

се занимава със създаването на интели-
гентни средства, устройства и инстру-
менти. Това са системи, които могат да 
разсъждават, да се учат и да действат 
самостоятелно, като не се задълбочава-
ме в определенията на термини като „ин-
телект“, „мислене“ и „разсъждение“. Спо-
менатите системи могат да изпълняват 
задачи, които обикновено изискват чо-
вешки интелект. Към тези класове зада-
чи спадат вземане на решения, разпозна-
ване на реч и образи, правене на изводи 

DOI: https://doi.org/10.37075/ISA.2024.1.05



81

Информатика

и решаване на проблеми. Концепцията 
за ИИ съществува от преди 70 години и 
не спира да се развива през миналия век. 
Алън Тюринг и Джон Маккарти поста-
вят основите на ИИ през 50-те години 
на миналия век, като прочутият тест на 
Тюринг (Боянов, 2021), измерва способ-
ността на даден обект (или компютър/
машината) да проявява интелигентно 
поведение, неразличимо от човешкото. 
Напредъкът в областта на ИИ е бавен 
поради ограничената изчислителна мощ 
и памет на машините и липсата на го-
леми количества данни. През 90-те го-
дини на XX век ИИ отбеляза значителен 
напредък с въвеждането на невронните 
мрежи и алгоритми за машинно обучение. 
С помощта на тези технологии, машини-
те започнаха да се учат от данните и 
да подобряват работата си с течение на 
времето. 

Изследванията и работата в облас-
тта на изкуствения интелект постигна-
ха много и значими успехи в разработва-
нето на мощни техники за решаване на 
широк спектър от проблеми – от игри до 
медицинска диагностика. Днес ИИ е не-
разделна част от нашето ежедневие и е 
видимо или невидимо навсякъде около нас. 
Системите за разпознаване на пръсто-
ви отпечатъци или лица на нашите те-
лефони, гласовите домашни асистенти 
като Siri и Alexa, препоръките за филми 
по „наш вкус“, продукти за пазаруване, 
предпочитания в социалните медии и об-
щуването с чатботове (съкращение от  
думите бърборя – chat и робот – robot) 
са изградени и работят на базата на ИИ. 
Анализът на трафик в реално време, оп-
тимизиране на маршрути, предвиждане 
на време за пристигане, разпознаване на 
номерата на автомобили-нарушители, 

автономните превозни средства и други 
области на транспорта също използват 
изкуствен интелект (Iyer, 2021). Домашни 
уреди като прахосмукачки, роботи за про-
зорци, кухня, камери, термостати и осве-
тителни системи, използвани и в офиси, 
системи за филтриране на електронна-
та поща и преводи от един език на друг –  
всички те използват технология с ИИ. 
Банки и финансови институции използ-
ват алгоритми с изкуствен интелект да 
анализират моделите на трансакциите и 
да откриват необичайни дейности, като 
помагат за идентифицирането и предо-
твратяването на измамни трансакции. С 
помощта на ИИ, икономисти днес анали-
зират огромни обеми от данни, за да пре-
доставят информация за информирано 
вземане на решения и точно прогнозира-
не (Athey and Imbens, 2019). Създаването 
и съхранението на големите масиви от 
данни и изчислителните облаци бе друг 
съществен фактор от последните годи-
ни, който ускори развитието на ИИ, поз-
волявайки на машините да обработват и 
анализират огромни количества данни в 
реално време. 

С възхода на ИИ се появяват както 
съмнения и недоверия, така и опасения 
относно потенциалното му въздейст-
вие върху обществото. Въпреки че ИИ 
има потенциала да подобри живота ни по 
много начини и както бе споменато вече 
го прави в много области на живота, съ-
ществуват редица етични и обществе-
ни притеснения, които трябва да бъдат 
внимателно разгледани. Тъй като ИИ про-
дължава да се развива и да става все по-
разпространен, от решаващо значение 
е да се провеждат постоянни дискусии, 
като бързо се създават разпоредби и 
подходящо законодателство, с което да 
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се гарантира отговорното и етично из-
ползване на ИИ. Тази статия разглежда 
основните принципи и еволюцията на го-
лемите езикови модели, които се разви-
ват бурно през последното десетилетие. 
Тези модели са представени от най-из-
вестните нейни приложения за крайните 
потребители – чатботовете ChatGPT, 
Copilot, Bard, YouChat, HuggingChat и Jas-
per. Направен е преглед на областите 
на тяхното приложение, въздействие, а 
също така се прави сравнение на техни-
те възможности и ефективност. Обсъж-
дат се възможните развития, етични и 
социални последствия от използването 
им, посочват се редица опасности и се 
обръща внимание на прекаления негати-
визъм от съществуващи апокалиптични 
тези.

2. Големи езикови модели и 
генеративен изкуствен 
интелект

Най-големите трудности пред ИИ и 
човешкия език. Имитацията на човек от 
машина/компютри се разглежда като ин-
телект. Този подход се сблъсква с различ-
ни трудности в различни области на при-
ложения, но най-големите трудности са 
при формализирането на човешкия език 
(писане и говор) за тяхното възприемане 
и възпроизвеждане от машина/компютър.   
Неслучайно и тестът на Тюринг е в та-
кава насока – точно чрез писменост и го-
вор най-често се изразява и съответно –  
оценява интелектът на хомо сапиенс и 
във времето на Тюринг, при липса на Ин-
тернет и огромни количества дигитални 
данни от хората, задачата е била рав-
носилна на удовлетворяване на критерий 
за интелект. Какви са някои от големите 
трудности в тази насока? 

 - Двусмисленост и контекстуално раз-
биране: Човешкият език по своята 
същност нерядко е двусмислен и раз-
бирането на предполагаемото значе-
ние на дадено изречение в много случаи 
изисква да се вземе в предвид по-широ-
кият контекст на изказа/написаното. 
Моделите с изкуствен интелект мо-
гат да се затруднят с точното тъл-
куване на контекста, което води до 
недоразумения и неразбиране, както и 
до генериране на отговори, които не 
съответстват на заложеното и пред-
полагаемо значение;

 - Разсъждения, основани на здравия раз-
ум: Хората разчитат на знанията, до-
бити от здравия разум, за да разбират 
и генерират ефективно езикови изрази 
и тези. За моделите с изкуствен инте-
лект обаче често е трудно да разпола-
гат и използват тези фундаментални 
знания, поради което за тях е проблем 
и предизвикателство да разсъждават 
за ежедневни ситуации или пък да раз-
бират нюанси на езика, които разчи-
тат на здравия разум.

 - Обработка на сложни заявки или ин-
струкции: Моделите с изкуствен ин-
телект могат да се затруднят с 
разбирането на сложни запитвания 
или инструкции, които включват мно-
жество стъпки или скрита, подразби-
раща се информация. Те могат да из-
тълкуват погрешно замисъла на даден 
въпрос или да не успеят да генерират 
подходящ отговор, когато са изправе-
ни пред сложни заявки.

Тези и други трудности са били (и 
още са) известни на учените, които ра-
ботят в областта на ИИ и съответно 
разработват модели на езика/езиците, с 
които компютърните програми да могат 
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да работят. Сред най-важните въпроси е 
този дали човешкият ум е физическа сис-
тема, която може да бъде моделирана от 
компютър, и фундаменталният труд на 
Фодор – Езикът на мисълта (Fodor, 1975) 
през 1975 г. полага основите на разработ-
ването на Large Language Models (Големи 
Езикови Модели – ГЕМ), които се обуча-
ват върху огромни количества тексто-
ви данни, за да симулират обработката 
на човешкия език. Десетилетие по-късно 
Мински в „Обществото на съзнанието“ 
(Minsky, 1988) разглежда доколко и как е 
възможно интелект да се подложи на из-
числителни операции. Мински разработ-
ва концепцията за „рамки“ (frames)   като 
начин за представяне и организиране на 
знания в компютърна система. Рамките 
са структури, които съдържат инфор-
мация за определено понятие или обект 
и оказват влияние върху развитието на 
представянето на знанията в изкустве-
ния интелект. Работата на Мински вдъх-
новява разработването на ГЕМ, които 
са в състояние да се учат и адаптират 
към нова информация по начин, който е 
подобен на човешкия интелект. Значи-
мо постижение е и предложената архи-
тектура на дълготрайна краткосрочна 
памет (Long Short-Term Memory – LSTM) 
от Хохрайтер и Шмидхубер (Hochreiter 
and Schmidhuber, 1997), която намалява   
проблеми на рекурентни невронни мрежи 
(RNN), свързани с дългосрочни зависимо-
сти при обработка на поредици от данни. 
Следват още няколко важни разработки, 
сред които могат да се споменат Т. Ми-
колов (Mikolov et al., 2013), Васвани и ко-
лектив (Vaswani et al., 2017) и Девлин и 
колектив (Devlin et al., 2019), като от ог-
ромно значение е работата на колектива 
на Гугъл „Всичко, от което се нуждаете, 

е внимание“ (Vaswani et al., 2017), която 
заменя рекурентните слоеве в RNN с 
механизми за самостоятелно внимание. 
Това позволява паралелна обработка на 
последователности и значително подо-
брява времето за обучение на модела. 
Архитектурата е наречена Трансформа-
тор (Transformer), става в основата на 
много от последвалите големи езикови 
модели, а също така е думата, от която 
e последната буква в думите за модела 
GPT и чатбота – ChatGPT (Chat Genera-
tive Pre-trained Transformers).

Терминът „генеративен ИИ“ 
(Generative AI) е тясно свързан и с ГЕМ, 
които са вид генеративен ИИ, специално 
създаден да подпомага създаването на 
текстово съдържание. Един от най-за-
бележителните успехи в технологията 
на генеративния ИИ е разработването 
на генеративни мрежи за преобразуване/
промяна (Generative Adversarial Networks – 
GAN). GAN са вид невронни мрежи, които 
се състоят от две мрежи – първата е 
генератор, а втората е дискриминатор. 
Тези мрежи се обучават заедно, за да ге-
нерират нови данни, които са свързани и 
подобни на данните за обучение. Първата 
мрежа генерира данните, докато друга-
та оценява генерираните данни и пре-
доставя обратна връзка за подобряване 
на качеството на генерирания резултат. 
Поради новия си подход, който се разли-
чава от невронните мрежи, използвани 
до този момент, GAN успяват да постиг-
нат впечатляващи резултати в редица 
области – от използване на езикови мо-
дели и създаване на ново езиково съдър-
жание (а не подобно или сходно, както 
е ставало до тогава) до генериране на 
произведения на изкуството (картини и 
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музиката), откриване на нови лекарства 
и материали. 

В приложения за Обработка на ес-
тествен език (ОЕЕ – Natural Language 
Processing – NLP) човек въвежда заявка 
на естествен език, вследствие на която 
се генерира резултат също на човеш-
ки език. Езиковите модели се обучават 
първоначално върху набор от данни, след 
което на базата на различни правила за 
зависимости и връзки, генерират съдър-
жание на основата на данните от обу-
чението. ГЕМ представлява еволюция 
на езиковите модели в ИИ, която значи-
телно разширява данните, използвани за 
обучение и изводи, и осигурява огромно 
увеличение на възможностите на моде-
ла на ИИ. Въпреки че няма общоприето 
число за това колко голям трябва да бъде 
наборът от данни за обучение, ГЕМ обик-
новено има поне един милиард или пове-
че параметри. Параметър е термин от 
машинното обучение за променливите, 
присъстващи в модела, върху които той 
е обучен, и които могат да се използват 
за извеждане на ново съдържание. Най-
общо отношенията между ИИ, машинно 

обучение (МО), дълбоко обучение (ДО), 
ОЕЕ и ГЕМ са представени на фигура 1.

Може да се обобщи, че съвкупност-
та от развитието и постиженията на 
няколко технологии – големи езикови 
модели, генеративен ИИ, трансфор-
матори и създаването на огромни 
количества дигитални данни в кибер-
пространството (Интернет, социални 
мрежи и т.н.), доведе до поява на сред-
ства, които имитират и наподобяват 
(в редица моменти напълно) човека в 
използването на естествените му ези-
кови умения. Най-значимите постижения 
на тази комбинация от допълващи се и 
доразвиващи се технологии са:

 - Дешифриране на езика – новите мо-
дели са много добри в разгадаването 
на сложната семантика на човешкия 
език. Това доведе до възможността 
на чатботовете да „разберат“ (по-
точно – декодират/дешифрират) ис-
тинското значение на въведените от 
потребителя заявки, което води до по-
точни и смислени отговори;

 - Контекстуално разбиране: нови-
те модели на ГЕМ позволяват на 
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и изводи, и осигурява огромно увеличение на възможностите на модела на ИИ. 

Въпреки че няма общоприето число за това колко голям трябва да бъде наборът от 

данни за обучение, ГЕМ обикновено има поне един милиард или повече параметри. 

Параметър е термин от машинното обучение за променливите, присъстващи в модела, 

върху които той е обучен, и които могат да се използват за извеждане на ново 

съдържание. Най-общо отношенията между ИИ, машинно обучение (МО), дълбоко 

обучение (ДО), ОЕЕ и ГЕМ са представени на фигура 1. 

 

 Фигура 1. Изкуствен интелект, машинно обучение, дълбоко обучение, обработка на 
естествен език и големи езикови модели
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чатботовете значително по-добре да 
разбират контекста на задачи/запит-
вания. Така чатботовете могат да ин-
терпретират по-точно потребител-
ските входове, което води до по-ясни и 
контекстуално смислени и адекватни 
отговори;

 - Самообучение и развитие: моделите 
ГЕМ сега преодоляват бариерите на 
статичното програмиране, като поз-
воляват на чатботовете непрекъс-
нато да се учат и развиват. С всяка 
итерация чатботовете адаптират 
отговорите си, правейки ги по-добри 
с времето, като разширяват своята 
база от знания и отговарят на все по-
широк спектър запитвания;

 - Справяне със сложността: новите мо-
дели са изградени да разбират и да 
отговарят ефективно на сложни въ-
проси и изказвания, предоставяйки в 
повечето случаи точни отговори без 
необходимост от човешка намеса;

 - Свободно владеене на обработка на 
естествен език: ОЕЕ достига нови ви-
соти и възможности с новите модели 
и технологии. Разговорите с чатбото-
вете стават по-гладки, по-естестве-
ни и приятни за потребителите.

ГЕМ се развиват и непрекъснато 
се появяват нови такива. Сред най-
известните днес (съответно фирмите, 
които са ги създали) са – GPT – версии 1-4 
(OpenAI), PaLM (Google), LaMDA (Google), 
BERT (Google) и BLOOM (HuggingFace), 
към които може да добавим LLaMa 
(Meta), XLNet (Google), Ernie (Baidu), PanGu 
(Huawei), T5 (Google), Gemini (Google), 
Jurassic (AI21), Alpaca (Stanford), Phi-2 
(Microsoft) etc. Към тези модели може да 
споменем и WuDao 2.0 (многорежимна 
езикова система с ИИ), разработен 

от Пекинската академия за изкуствен 
интелект, която има 1,75 трилиона 
параметри (в сравнение – споменатите 
други модели имат между 137 и 540 
милиарда параметри).

3. Изкуствен интелект и 
чатботове – примери, 
възможности и проблеми

Макар и в сферата на ИИ да рабо-
тят хиляди фирми, научни организации, 
университети и институти, може да се 
откроят две от тях – OpenAI и Алфабет 
(Alphabet Inc). OpenAI е изследователска 
организация, разработваща ИИ и базира-
на в САЩ, основана през декември 2015 г. 
Алфабет е създадена чрез преструктури-
ране на Google през октомври 2015 г., при 
което става „родителска“ компания на 
Google и няколко негови дъщерни друже-
ства. Понастоящем, Алфабет e една от 
петте най-големи американски компании 
в областта на Информационните Техно-
логии (ИТ), заедно с Амазон, Епъл, Мета 
и Майкрософт. Това са и компаниите с 
водеща роля в света на ИИ, особено след 
инвестицията от 10 милиарда долара на 
Майкрософт в OpenAI в началото на 2023 г.  
с интегрирането на чатбота ChatGPT и 
генераторът на изображения от текст 
Dall-E в търсачката Bing и браузъра Edge. 
Споменавайки големите играчи в облас-
тта на ИИ, трябва да се посочат и NVID-
IA (предоставя графичните процесори, 
с които се извършват изчисленията на 
задачите с ИИ в повечето случаи), IBM (с 
платформите Watson и watsonx) и TMSC 
(тайванската компания лидер в производ-
ството на чипове) (Artificial Intelligence 
stocks).

Какво представляват функционал-
но чатботове – това са програми, 
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захранвани от ГЕМ, които могат да ге-
нерират текст с много високо качест-
во (като че е генерирано от човек), да 
превеждат от други езици, да пишат 
творческо съдържание и да предоста-
вят смислени и информативни отговори 
на зададените въпроси. Чатботовете 
имитират разговор/обмен на мисли с чо-
век. На естествен език се предоставят 
отговори на въпроси или се изпълняват 
„задания“. Чатботовете са мощни ин-
струменти, които могат да се използ-
ват за различни цели – извличане на ин-
формация, планиране на срещи, създаване 
на съдържаниe и отговаряне на въпроси 
в сферата на образованието, финансите 
(предоставяне на информация за баланс 
на сметки, история на транзакции, упра-
вление на сметка и справки за финансо-
вите продукти), обслужване на клиенти 
и маркетинг, планиране на пътувания, 
резервиране на полети, хотели или ав-
томобили под наем, предоставяне на ин-
формация за дестинации за пътуване и 
актуализации в реално време по въпроси, 
свързани с пътуване, автоматизиране на 
процеса на събиране на обратна връзка 
от потребителите, провеждане на ан-
кети и събиране на мнения за продукти 
или услуги, както и за целите на заба-
влението, въвличане на потребителите 

в разговори, разказване на вицове, игри 
или генериране на творческо съдържание, 
вкл. разкази, истории и поеми. Някои от 
известните чатботове, техните разра-
ботчици, ГЕМ и брой параметри са пока-
зани в таблица 1.

Някои от най-популярните 
чатботове днес

ChatGPT (с над 180 милиона потреби-
тели, всяка седмица се ползва от около 
100 милиона души). Негов разработчик е 
OpenAI. Версия 3.5 е безплатна, версия 4 
– платена (таксуват се т.нар. Кило-же-
тони – приблизително 750 думи – от 1 до 
12 цента, в зависимост от плана, като 
има други цени за генериране на изобра-
жения, преобразуване на аудио в текст, 
превод и преобразуване на текст в аудио). 
ChatGPT е много добър за задачи, които 
изискват творчество и оригиналност. 
Преимущества са създаване на творче-
ски текстови формати като стихотво-
рения, кодове (софтуер), скриптове, ма-
тематически проблеми, музикални произ-
ведения, имейли, писма и др. Предоставя 
сравнително подробна и изчерпателна ин-
формация на запитване. Недостатъци –  
възможно е резултатите от търсенето 
да не са толкова последователни, кол-
кото при Bard или Copilot и може да се 

Таблица 1. Популярни ГЕМ и чатботове с брой параметри

Чатботове ГЕМ Милиарди параметри Разработен от

Copilot, ChatGPT, WriteSonic GPT 3.5/GPT 4 175/необявени OpenAI

Bard, Gemini LaMDA/PaLM/Gemini 137/340/необявени Google

Hugging chat Mistral 7B/Mistral 8x7B 7.3/46.7 Mistral AI

Ernie Bot Ernie 3.0 260 Baidu

Celia PanGu-∑ 1 085 Huawei

Llama-2-Chat, BlenderBot 3 LLaMA/Llama 2 65/70 Meta

Wordtune/Jurassic Jurassic Необявени/178 AI21labs
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повтаря. Друг недостатък е, че безплат-
ната версия работи с данни/информация 
отпреди 2 години – т.е. при запитване 
през януари 2024 г., последните данни за 
безплатната версия са от преди януари 
2022 г.

Copilot (новото име на BingChat) – ра-
боти също с ГЕМ GPT-4, има над 1 мили-
он платени потребители, има три сти-
ла – креативен, балансиран и прецизен. 
Преимущества – няма ограничението 
на ChatGPT 3.5 за липса на информация 
през последните две години, много добре 
се интегрира в рамката на програмите 
на Майкрософт, има вграден генератор 
на изображения, може да предоставя из-
точниците. Безплатен е за потребите-
лите с лиценз за някои продукти на Май-
крософт (например 365 Е3, Е5, Business 
и т.н.). Недостатъци – не се изпълнява 
добре или изобщо на браузъри различни 
от Edge, има ограничения на брой запит-
вания (поне до средата на януари 2024 г.), 
може да е пристрастен.

Gemini (чатбот на Гугъл, новото име 
на Bard) – генерира интересни нови идеи 
и много добре пише текст/документи. 
Преимущества – има достъп до послед-
ните данни/информация в Интернет, 
може да предоставя източниците, няма 
лимит на запитванията, генерира текст 
за есета, обобщения, писма и т.н., справя 
се много добре при отговори на въпроси. 
Недостатъци – не много добър в създа-
ването на код/програми, не много добър 
за сложни инструкции, може да е прис-
трастен.

YouChat (you.com) – подходящ за сту-
денти и изследователи. Преимущества –  
няма лимит на запитванията, може да 
предоставя източниците от Гугъл, пра-
ви преводи, безплатен, гъвкав и удобен 

за широк клас задачи. Недостатъци – не 
особено добър потребителски интер-
фейс, може да е бавен.

HuggingChat – подходящ за разработ-
чици и програмисти. Преимущества – 
хубав потребителски интерфейс, може 
да се настройва (потребителят да доба-
вя нови функции), безплатен, подходящ за 
тези, които искат да си направят собст-
вен чатбот. Недостатъци – не винаги 
дава пълна и точна информация, може да 
не е лесен за ползване.

Jasper (https://www.jasper.ai) – най-до-
бър за бизнес и маркетинг. Преимущест-
ва – има 50 различни шаблона за писане, 
функции за копиране и редактиране (на-
пример на писма всеки ден за различни 
получатели, проверка за плагиатство. 
Недостатъци – високи цени – планове 
от 39 и 59 USD за месец (и повече), може 
да е пристрастен.

Тук може да се спомене и DALL E 2 – 
средство/програма, която може да съз-
дава реалистични изображения и произ-
ведения на изкуството от описание на 
естествен език, да създава изображения 
на базата на широк спектър от понятия, 
атрибути и стилове и да ги комбинира 
по правдоподобен начин. Програмата е 
платена (между 1,6 и 12 цента на изобра-
жение), но предоставя възможност за из-
пробване на (DALL·E 2 (openai.com).

Преимуществата на повечето чат-
ботове са ясни – да отговаря на произ-
волни (даже невинаги добре и ясно фор-
мулирани) въпроси и запитвания, да ре-
шава задачи (вкл. математически), да 
организира и насрочва срещи и дейности, 
да прави преводи, да нарисува изобра-
жение от описателен текст, да съста-
ви (по ключови думи) писмо, есе, разказ, 
описание, резюме на текст/документ, 
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рецепта, физически упражнения, диета и 
даже поеми или вицове и… много други. 
За бизнеса чатботовете могат да пома-
гат на клиентите при отстраняване на 
проблеми, да отговарят на въпроси и да 
предоставят информация за продукти и 
услуги, да намалят работното натовар-
ване на екипа за поддръжка на клиенти, 
да намират продукти на базата на лични 
предпочитания на клиента, да проверя-
ват наличностите и да препоръчват про-
дукти, да обработват заявки за връщане 
и замяна, да съставят маркетинг услуги 
и даже кампании, да правят преводи и об-
общение на документи, да създават тек-
стове за продукти, услуги и маркетинг, 
да извличат прозрения и зависимости от 
големи количества текстови данни, да 
създават персонализирано съдържние, 
да спомагат за откриване и предотвра-
тяване на измами чрез анализиране на 
големи количества текстови данни за 
признаци на подозрителна дейност, да 

помагат за вземането на по-информира-
ни решения и т.н.

Като цяло чатботовете, основани на 
ГЕМ, са много мощен и удобен, ефективен 
инструмент за фирми и предприятията, 
които желаят да подобрят своите дей-
ности, свързани с обработка на есте-
ствен език, и да автоматизират задачи, 
свързани с текстови данни. Тези помощ-
ници тепърва ще се подобряват и със си-
гурност скоро ще сме свидетели на още 
по-иновативни и ефективни приложения 
на ГЕМ.

Чатботовете имат и недостатъци – 
невинаги дават точни и добри отговори, 
а понякога и напълно погрешни такива. 
Бе направен експеримент с въпрос „На-
пиши първия куплет на химна на Бълга-
рия“, като 3 от 5-те изпробвани чатбота 
дадоха грешен (при това различен) резул-
тат, един не даде резултат и само Copilot 
(а и опит с търсене с Гугъл) предостави 
верния куплет – фигура 2.

а) ChatGPT 3.5
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б)  Bard

в) You.com

г) HuggingChat
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д) Copilot

Фигура 2. Резултат от заявки към чатботове за първия куплет на химна на България –  
а) ChatGPT 3.5, б) Bard, в) You.com, г) HuggingChat и д) Copilot

Това не е единственият случай, кога-
то се получава некоректна или грешна 
информация от запитвания чрез чатбо-
тове. Важно е да се знае, че винаги тряб-
ва да се прави проверка и резултатите 
от генерирана информация трябва да се 
подлагат на критичен оглед и верифика-
ция.

4. Бъдещо развитие и заключение 

Чатботовете и ГЕМ се справят добре 
с генериране на текст, класификации, 
отговори на въпроси, създавне на 
диалози, разпознаване на реч и преводи, 
но в бъдеще се очаква те да създават 
все повече и по-качествено съдържание, 
да решават голямо разнообразие от 
задачи, да персонализират обучителните 
процеси, да генерират нови идеи, поеми, 
програми, музикални произведения, писма, 
филми и т.н. Те ще бъдат голям помощник 
и в изследователските дейности на 
учените с възможности да предлагат 

хипотези, да подлагат на тест теории, 
анализират данни, поставят диагнози и 
т.н. – фигура 3. 

С напредъка в научните разработки 
и нови приложения в областта на ИИ и 
ГЕМ, възможностите и обхватът на при-
ложения на чатботовете продължават 
да се разширяват. Ежемесечно излизат 
нови модели, чатботове и други прило-
жения, които предлагат нови или усъвър-
шенствани решения за индивидуалните 
потребители и бизнеса. Само за послед-
ната година са излезли 18 значими езико-
ви модели, като е значим и броят на нови 
чатботове (от големите фирми може да 
се споменат Q на Amazon) или подобрени 
версии на съществуващи. 74% от потре-
бителите на Интернет предпочитат да 
си взаимодействат с чатботове, когато 
търсят отговори на ясни въпроси, 90% 
от предприятията съобщават за значи-
телни подобрения в бързината на разре-
шаване на жалби и 80% от клиентите, 
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които са използвали чатботове, оценя-
ват преживяването си като положител-
но (Bocian, 2024). Ясно е, че чатботовете 
повишават ефективността в решаване-
то на много задачи, все повече хора ги 
ползват (особено младото поколение), 
като същото прави и бизнесът.

В средата на м. януари 2024 г. Инсти-
тутът за компютърни науки, изкуствен 
интелект и технологии – INSAIT, пред-
стави BgGPT – ГЕМ, създаден за бъл-
гарски потребители, както и публични и 
частни организации у нас (БТА, 2024).

Чатботовете имат и редица пробле-
ми и недостатъци. Например, те могат 
да „халюцинират“ или да предоставят 
неточна информация, както бе показано 
по-горе, а и на редица други места (Metz, 
2023), което може да варира от посочва-
не на неверни дати, имена и историче-
ски събития до измисляне на информация 
или отговаряне на въпроси с неточни или 
подвеждащи отговори. Премахването и 
предотвратяването на такива неточ-
ности и неверни данни е важна задача 

пред разработчиците на чатботовете. 
Един от най-коментираните страхове на 
хората е, че чатботовете ще отнемат 
работата на много хора и те ще ста-
нат безработни. Относно това, не бива 
да забравяме, че редица технологични 
новъвъведения от 19-и, 20-и и 21-ви век 
доведоха до закриване/изчезване на про-
фесии, но в същото време те отвориха 
нови работни места и нови възможности 
за реализиране на хората. Друг проблем 
с чатботовете е, че, имитирайки много 
добре човешки отговори, мнозина потре-
бители могат да забравят, че имат ра-
бота с машини/програми. А последните 
може да се затрудняват да разбират 
сложни човешки емоции, да успеят да 
окажат подходяща емоционална подкрепа 
или да се справят с чувствителни теми. 
Тези ограничения може да доведат до го-
леми разочарования или неудовлетворе-
ност на потребителите, когато същите 
са поставили чувствителни или емоцио-
нално натоварени въпроси на чатбото-
вете. Известни са и редица случаи на 

Фигура 3. От езикови модели с генериране на текст до създаване на идеи и съдържание
По https://cobusgreyling.medium.com/large-language-model-landscape-61d90f5ca000
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съставяне на фалшиви новини и фалшиви 
снимки/видео материали с програми с ИИ.

В заключение може да кажем, че ГЕМ 
и чатботовете са нова, динамично раз-
виваща се и с огромни възможности за 
хората технология, която най-вероятно 
ще навлезе в личния живот и бизнеса в 
най-скоро време, както това се случи с 
дигиталните устройства, Интернет и 
мобилните комуникации. Важно за всич-
ки нас е да ползваме разумно тези сред-
ства, като не се осланяме изцяло на от-
говорите и информацията, които получа-
ваме от тях. Необходимо е да развиваме 

и нашето критично мислене, защото ГЕМ 
и чатботовете ни дават възможност за 
много по-кратко време и много по-ефек-
тивно да получаваме нови факти и зна-
ния, но същевременно трябва да можем 
да отделяме реалността от „халюцина-
циите“.

Тази статия е разработена с подкрепа 
на проект № ФНИ – КП-06-Н45/7 на фонд 
„Научни изследвания“, с наименование „Ди-
гитализация на учебния процес във висше-
то училище – идентификация и модел на 
управление“.
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Razvitieto na modernite chatbotove i tehnite prilozhenia
Luben Boyanov

The Advancement оf Modern Chatbots аnd Their Applications
Luben Boyanov

Abstract: Artificial Intelligence (AI) is on the rise, with applications which use it developing 
very rapidly in recent years. This is very much characteristic of one of its subclasses, Generative 
Artificial Intelligence, which underpins many of today’s most popular AI applications. Challenges 
in developing Large language models (LLMs) are discussed, which include difficulties such 
as language ambiguity, common sense, and understanding complex language constructs 
and queries. The key innovations that led to the development of LLMs are described, namely 
the creation of transformers, self-supervised learning and large datasets. Next, the most 
popular applications of LLM today, chatbots, are discussed. The capabilities, advantages, and 
disadvantages of some of the most popular chatbots, such as ChatGPT, Copilot, Bard, YouChat, 
HuggingChat, and Jasper, are shown, and an example of wrong answers from them is given. 
The advantages of chatbots – answering questions asked in natural language, generating 
creative content, solving problems – are summarized, and a number of their applications 
in business and economic fields are shown. Disadvantages are pointed out, including the 
provision of sometimes inaccurate or misleading information. Finally, expectations for the future 
development of LLMs and chatbots and the dangers they may bring to people are presented.

Key words: artificial intelligence, large language models, chatbots, applications of chatbots, 
ChatGPT.
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